Chapter 2 The Historical Development of Capitalism 資本主義的歷史發展
關鍵字：
1. Bubonic plague  淋巴腺鼠疫（急性傳染病）

1347到1351年橫掃歐洲的大規模流行病,殺害約2千5百萬人和永遠改變歐洲大陸。

2. commodities  商品

在市場上銷售的物品和服務（如：獲得利潤）。多數物品在資本主義之下是商品, 但不是所有都是（如：國營的物品或不被商品化的東西,如空氣）。

3. market  市場

由商品的買家和賣主組成的機構。不同類型的生產商和消費者,有許多種市場為不同的物品和服務。

4. burghers  （思想保守的中產階級）市民

歐洲出現的商人為早期的資本家,擴展市場和商業路線來增加財富和權力。

5. feudalism  封建制度
  為歐洲的社會系統,其它地方也有相同的如日本,他發生在資本主義之前。封建制度的階級關係.文化和地理與資本主義明顯不同。主要由身分權力來組織這個系統,而非市場。

6. serfs  農奴

  封建制度下的農村勞動力。不同於奴隸,農奴受雇主.法律和風俗的束縛。不同於有薪水的工作者,他們的工作沒有薪資;相反的,他們需支付租約。

7. capitalism  資本主義

  主要是生產利潤,其特徵是有私人資產。不同的市場空間,造就不同的資本家。

8. guilds  行會,同業公會

  手工藝品生產為中世紀的體制,不同類型的物品組織成不同的協會。

本章重點:
地理不是形成於一瞬間,他是反映人類空間分部和經濟活動,形成過程通常要好幾年,甚至幾百年。 
1. 探討封建制度 和資本主義的經濟與社會,其 出現和發展。

2.在世界上,資本主義支配生產和消費。但這不是人組織自己的唯一的方式,開始是在16.17世紀, 主要在西歐。

3.工業革命, 開始在18 世紀, 資本家的活動增加。

4. 資本主義是全球性的過程,殖民主義是歐洲以外和有效地征服地球的剩餘。

Feudalism and the Birth of Capitalism    封建制度和資本主義誕生
    人類為獵人或採集者,依靠自然來獲取食物或必需品。農業革命大約在10000年前,人們在土地上工作和生活,有小型的社會。基於奴隸的帝國(羅馬),在5世紀結束。
    在封建制度,修道院為主要經濟和社會的聯繫,約5世紀到15世紀。被稱為中世紀或黑暗時代,封建制度成為那一長時代的特徵。封建制度不是只出現於歐洲,有其他類似的社會型態,包括日本和印度的某些地方。在北美洲, 沒有成功的封建制度,而是資本主義的出現。

Characteristics of Feudalism    封建制度的特徵
    封建制度明顯為穩定和保守。
    在歐洲教會是統治政治和思想機關。大部分的人為極端的信徒,相信神通知了他們每個方面,導致無法進步。在羅馬,教皇的權力大過於國王和貴族,不服從者會被逐出教會。教會擁有農場、狩獵場、調高租稅甚至有自己的軍隊。

    在封建制度的統治階級,貴族擁有土地的所有權。貴族為統治階級,從低生產力的佃農提取租約。封建城市,主要以小貿易為主,貿易範圍有限。

    市場在封建制度下為小和窮的發展,只有有錢的人才會去購買物品,市場的組成有季節性,商人巡迴賣金屬物品、絲或寶石。所以,封建制度的市場沒有分配資源的功能。
    農奴制度是特別的領地制度,他與奴隸和資本主義不同,農奴並非奴隸,農奴在領地耕種和繳交租稅,農奴每天生活單調,做同樣的零工,吃同樣的食物和看同樣的人。
    封建社會主要是農村和農業地在一些城市和鎮市區,在封建制度下的都市與今日的都市不同,農夫必須供應城市中的需求。多數種田的小村莊沒有超過200或300個人,最多的城市10000 個人是罕見的。封建城市的中心經常包括了一個堡壘, 與一個小宮殿。當鎮擴張,新牆壁被修建,導致同心圓狀。由於土地不是商品能被買或賣,而分配是根據權力。商業和住宅土地利用混合在一起,沒有有效的區分在家和工作之間。

The End of Feudalism    封建制度的結束
    黑暗時期從6到14世紀,其創新和變動都被制止了。但約在11世紀,看見了農業革命依據重的犁.馬鐙等,和其他創新。改進了農業生產力,農田被擴展,導致了城市人口的逐漸增加。
    比較世界其他地方,封建歐洲是相對地原始。然而5到15世紀歐洲其富裕程度比阿拉伯世界.印度等地還低。1347 年, 船運載著瘟疫登陸了熱內亞.義大利,是商業網路的一部分在歐洲.中東和亞洲之間。在四年之內,四分之一的歐洲人,超過2千5 百萬的人死於這場瘟疫。瘟疫穿過擁擠,不衛生的城市, 殺害多數居民。從南歐,傳播到了北部,到德國.不列顛.斯堪的那維亞和俄國。 
    幾位史學家推測,瘟疫敲碎了封建歐洲,使之動搖的一個重要角色。法制系統的崩解允許農奴跑掉沒有被捉住的恐懼。有人爭辯說,封建制度存在許多問題,即使沒有瘟疫,也會崩潰。資本主義的社會制度,譬如銀行,在14世紀之前就已出現,無論如何,封建制度在歐洲開始粉碎,在他之中出現一個新經濟, 政治和社會系統：資本主義。

The Emergence and Nature of Capitalism   資本主義的誕生和性質
    從15到19世紀,歐洲的封建制度漸漸被資本主義所取代。然而,封建制度最後孕育出具權力和政治系統的經濟系統。
    資本主義的發源地可能是北義大利。在半島上的城市,如；Florence、Venic、Pisa和Genoa,他們扮演重要角色在助長新社會的形成。富有商人組成一個大的團體來聯繫與中東的商業,包括著名的Medici family在Florence, 大量的在銀礦、絲綢生產和銀行業務上。在北歐,一個城市交易網,漢撒同盟(十四至十七世紀北歐商業都市之政治及商業同盟)的範圍從俄羅斯,北歐橫過北德國和到北海。他是由市民或商人組成,累積財富和勢力,為支配社會的新組織。
    封建制度和資本主義擁有各別的特徵,資本主義有哪些特點在以下說明之。
Markets   市場
    不像封建制度和奴隸制度,是由政治權力來分配資源,而資本主義是取決於市場。市場是由買方和賣方組成。市場上不是每個東西都賣,製造出缺乏且有利潤獲得的商品。

    市場的變化來自於生產.浪費.總數.競爭,生產者間的競爭,使東西更為便宜。在市場基礎的社會,人民擁有財產是生產的必要。市場沒有適當的法定權力保證人來保護財產,就無法存在或發揮功能。利潤是生產者賣東西的動機,利潤不同取自於稅收和成本。

    不同生產者的競爭,是有效刺激製造產品和價格便宜。市場包含一個強有力的刺激和創新,主要對資本主義做一個能自主的社會。資本主義與非資本主義社會不同因為他獎勵創新、變動和風險採取。
    市場不是只出現在資本主義,在歐洲領地, 有一年一次或節日的市集。資本主義下市場是資源分配的主要方式,值得被注意的是,自由的市場與社會和政府有關。

Class Relations   階級關係
    對照封建制度,資本主義反應主要改變為階級制度,從根據出生的身份來決定地位到根據金錢。歷史上可見,這主權在零售商,有時稱為中產階級。
    在歐洲15.16世紀,商人或公民獲得財富.權力和威望,他們控制他們的社會和喜歡擁有政治權力,貴族逐漸崩解。

    除統治階級外,資本主義改變工作人口的性質,特別是勞方成為商品,賣和賣都有價錢在勞工市場。在歐洲的農夫和奴隸逐漸成為工人階級,即所謂的無產階級。

Finance   財務
    在非資本主義社會,以物易物在經濟關係中扮演重要角色,這種方法提供透明的交換過程。在資本主義之前的羅馬,有大數量的硬幣,作為現金替換了以物易物,金錢變得肯定和普遍存在。然而, 我們必須將金錢當一個社會產品,即它無法存在或有意義在社會以外。 
    金錢的組織和控制在資本主義下成為了產業,資本主義無法在沒有財政系統下作業。在17世紀,商務信貸變得普遍不同類型的銀行和保險公司,合資公司結合了許多小生產商,會計成為一個重要行業。在19 世紀, 財政系統的狀態,透過中央銀行來進行調控,控制貨幣的供應量.利息.通貨膨脹和匯率。 
Territorial and Geographic Changes   領土和地理變動
    由於資本主義多為重大的經濟和政治系統在全世界,經濟地理主要是分析資本主義導致的情形,資本主義對地理極大的利益和社會的獨特。
    許多經濟地理學家解釋,資本主義不平均的空間發展,即經濟增長、財富和貧窮的變化。那些相信新古典主義的經濟不平均的發展,是市場在適當消滅的一種臨時現象。其他,就政治經濟學來看, 發生不平均的發展,但最重要的是資本投資和減少資本投資的機制。當資本家尋找最高的利潤,在流動的過程中同時創造地方和摒棄其他人的經濟,富裕和貧乏地的區被緊密地連接。
    資本主義透過殖民主義恩惠,創造了商品生產和消費,以歐洲中心和它周圍的殖民地。
    在歐洲,資本主義聯繫興旺的西北部和惡劣的南歐之間,包括希臘、義大利和西班牙,是大陸最富裕和最強的部份。在18到19世紀晚期的工業革命,西北歐洲成為了先進的國家, 1815年拿破崙失敗,西歐的社會仍是富裕比起其他大陸。

    在城市之內,都市土地.勞方等成為商品。在過程中,利潤成為分配不同的土地利用。當城市擴張,特別在19世紀工業革命後,家和工作之間的距離被延伸, 工作可以通勤的方式。 
長程貿易

· 長距離買賣乃是一個資本家的基本能力,而貨物的交換也反映出了各地的相互作用,連接生產地,資本主義將生產者和消費者緊緊聯繫.

· 商業的網絡建立,即貿易行為,在封建時代的歐洲,就有跨越到亞洲的貿易,西元14世紀過後,印度和東南亞也進入貿易網絡之中.

· 然而,在資本主義興盛之前,有能力買別地進口的貨品(奢侈品)都為貴族.

· 商業網絡因為交通工具改善進而更加擴大範圍,例如:道路,鐵路,運河還有船的進步(九章),更精細的地圖也會影響.

· 如果貿易在具有產品的性質的位置中間反映出差別,它也幫助形成那些地方.在經濟學和經濟地理中,這種想法被反映在比較利益(Chapter11)的概念上 ,如果長途貿易連結的地方越來越多時,就會有生產的專業化現象.尤其在歐洲和它的殖民地之間,這也幫助17 世紀時資本家的生產成本減低. 

· 例如:一中上層的家庭在英國能購買給加鹽,從紐芬蘭那裡購得鱈魚,買來自俄羅斯的毛皮,來自斯堪的納維亞的木材,來自法蘭西的酒,捷克共和國的吹玻璃以及橄欖油.當國家在彼此上變得越來越互相依存時,資本家業務關係使消費者有富有。 

新意識型態

· 資本主義它需要被了解.它不僅僅只是政治上,經濟上或地理上的問題.就像封建時代歐洲的組成,也不僅只是宗教支配思想上這樣簡單.人們如何察覺到資本主義的降臨,這個主意使的人類生活帶來思想上巨大的轉變及科學的進步.

· 早在1450年以前,印刷術使的生產書更快更容易和更便宜,這對資本主義的興起有著影響.此時,更多人開始學習著研讀和寫字.

· 17世紀時,文藝復興在義大利傳開,大多數的人認為,在此時的知識份子帶動了藝術和科學的進步,也使封建時代以上帝為主變成以人為主.

· 第16 世紀新教徒改革,在Christianty(作為在1000 年左右的在天主教徒和正統的分部之間的劃分)裡的第2 教會大分裂 (Figure2.9).與特別的Catholicism.In的相比較,在德國從馬丁‧路德開始,新教提供生活和上帝的不同的意見,新教對上帝強調個人和他的/她的直接的關係的.在有識字者的傳播下.最偉大為 韋伯 研究在新教和發展的北部西部歐洲工業資本主義之間的那些關係著名社會學家,辯論”新教徒倫理”,強調延遲的喜悅,作為一上帝閣下和潛在的條目天堂的標誌的儲蓄,和物質成功,對市場形成更有幫助.他的意見之後發展成為認為新教把工作舉起進一種道義責任,為榮耀上帝.

· 科學在第十六個和第十七個世紀的變革扮演一個重要角色-人們怎麼在它觀看了世界和他們的地方.哥白尼學說(哥白尼，著書立言倡導「日心說」（地球繞日的學說，又稱地動說),伽利略,導致了宇宙一個以太陽為中心的看法而不是像以前的亞里士多德一個在中心(Figure2.10)安置地球,強調時間的觀念逐漸湧現.在第十七個世紀,現代科學出生作為科學家,例如:牛頓、Boyle、帕斯卡和Lavoisier有著極大的進步在物理和化學的理解和他們的推論對重力、光學和其他領域運用.
· 第十八個和第十九個世紀，西方社會接受了啟示,科學重要爆炸和世俗政治想法.在英國、法國、德國的物理學和生物學,包括原子,電磁的發現上和細菌的發現,導致疾病的微生物理論.19世紀的達爾文革命改變了對演變和生態系的理解。這些發現解開自然神秘.在政治想法,思想家例如John Locke，大衛Hume和亞當・史密斯開發了強調世俗論、個人主義、合理性、進展和民主的一世界觀。

國家

· 一個區域內有時候會有不同的文化,語言,和種族,相對的,這也使的資本家貿易的困難度增加.封建時代的歐洲,因為沒有一個正式的國家體制出現,使的貿易不容易.中世紀後的歐洲,國家紛紛建立,也促使資本家能在貿易上更加便利.國家的一統對於貿易來說很重要,例如:國家會創造國幣建立銀行等等.

工業革命

· 資本主義從它開始就是一個動態且不斷變化的過程.根據市場的社會變化來看,以歷史標準而言,這是非常迅速.變動的步幅,在工業革命期間,促使現代化世界的形成,在第十八個和第十九個世紀更加快了工業化的步伐.這是重要的,工業革命發生在資本主義開始了之後;的確,在大多數資本主義的歷史中,它介入了工業化前的生產形式,包括生產的勞動強度傳統手工和家庭類型.然而,開始在中間19世紀,快速的變化使的資本家生產激增和生產力在歐洲、北美洲和日本發生了巨變、影響了工作,日常生活和全球性經濟世界.以後,在20世紀,工業化傳播到東歐和蘇聯,並且從70年代時在發展中國家(第12章)地區傳播了對最近工業化的被傳播的國家.工業化是在輸入、產品和技術介入多變革的一個複雜過程.
無生命能量
· 在工業化前的社會依靠賦予生命的能源(即,人的動物肌肉力量)完成事情,工業化之後可以廣泛的被定義成利用無生命能源.這個過程在人的經濟演變中乃是一個主要里程碑.18世紀初以前,紡織品有的生產商開始使用水力操作磨房運行他們的機器.的確,自來水進入是工業革命早期中主要的能源,但是它侷限了企業只能位於在小河和河附近.但這確有嚴重缺點.如果在下游降雨量沒有豐沛時,將意味他們也許會鬧乾旱.而且位於小河也不方便生產商在此投入市場.

· 無生命能量中有一個能更加高效率的來源-煤炭和蒸汽引擎， 1712年設計由Newcomen放置(圖2.13).1769年第一操作蒸汽引擎由蘇格蘭工程師詹姆斯瓦特修造並且在工業化過程中下了一個轉折點.

· 因為蒸氣引擎的發明,使的生產商在英國開始大量裁減森林砍伐山林,許多國家,木供應開始減少,進而上漲成本降低了營利.

· 因為木頭變得缺乏,生產商開始對煤炭交換. 因此,工業化的英國,幾個區域成為了主要煤生產中心,包括威爾士和新堡.當工業革命橫跨歐洲各地並傳播到了北歐,大量的低地蘊藏大塊煤儲蓄變得愈加重要.這舉例證明自然怎麼幫助塑造地理的形成.在美國,煤礦床在阿巴拉契亞邊陸在國家的工業化扮演一個關鍵角色。
技術革新

· 如我們所見,資本主義是一個非常動態的經濟體制.公司,在利潤的誘惑下,從事頻繁的革新作為降低費用並且增加收入的一種方法.當然也有在工業化之前出現的新技術
· 因為工業化產生一個越來越複雜的分工,使新發明的機會迅速提升.這些被用於農業,在生產過程中,在交通運輸過程中,在服務過程中.(圖2.14) 說明多種技術長期伴隨著運輸業和生產.使的這方面複雜性的增加。 
· 在工業革命方面,具有工作性質的主要改革就是工廠體制的發展和發生.在這時代之前,工業工作小規模組織為基礎,包括在家的工作,早期紡織工業.在第18 世紀後期以前,在不同的工業裡的公司在一屋頂下面一同歸類許許多多工人.一些最大的工廠容納數千名工人.這個過程有效地建立工業工人階級.內部工廠,主要使用大量的工人( 即,機器的很多類型).在第20 世紀的早些時候以前，亨利‧福特介紹移動的傳送帶，這更進一步加速工作的速度和工人的能力生產.

生產力增加

· 由於急劇上升的工業革命,生產力水準的巨大技術上的變化.生產力因為一定體積的輸入被產生的生產的水準;生產力增加高參考使成水準效率(即,輸入的單位產量的更巨大的水準 [例如,土地的勞動時刻或者單位 ]) 或者,相反,輸出的更少的輸入每單位.

· 正如圖2.15 表明的,生產力水準在19 世紀成指數提升.有這個現象的幾重要的回應.作為生產的貨物的費用下降.因為減少比率已經被歷史上連結到邊緣的勞動生產率,工人階級變得更富有.衣服,例如:這在工業革命之前是不足的.

工業革命的地理

· 鑑於資本主義在義大利有它的起源,工業化是一種西北歐洲的產品.一些觀察者把第一個紡織工廠放在比利時,在像君主和弗蘭德斯那樣的城市.不過,毫無疑問英國成為世界的第一個工業化國家.在第18 世紀末之前,英國作為世界的唯一的工業經濟.英國成功的原因.例如,英國為全球霸權用他們武力在第18 世紀的競爭戰勝法蘭西和使它的競爭者的市場充滿便宜的紡織品.在英國的內地城市,例如裡茲和曼徹斯特,為他們的工人集中被稱為世界的貧民習藝所,首都和產量,變成紡織的英國人和金屬(重工業工作)的中心。
· 半世紀在在英國開始之後,工業革命從歐洲大陸擴散.在歐洲,這將巴黎裡的工業聯合企業的形成。  在義大利,Po 河流域成為一位紡織品和鞋的主要的生產者.在斯堪的納維亞,象斯德哥爾摩那樣的城市成為主要的船生產者.在德國,哪個是遲到使工業化內,魯爾地區成為一個鋼,汽車和石油化工產品公司的全球中心.
工業循環

工業化發生在不同的時間和地點，自然和工業化的形式在歷史時間點上是很成功的。資本主義易於受長時間的循環改變在他的工業、商品、勞工市場和地形，這個觀念常大略地把五零到七零kondratiev波認為是這個觀念的起源。在我們的目的來看，這代表著工業化起飛在不同時間的不同工業。工業化到達如此的程度並非一個過程而已，而是由各式各樣的時間和空間的集結而成。

第一階段的工業革命(1770s-1820s)集中在紡織工業(圖2.20)。在英國、其餘的歐洲、北美洲、日本、現今已開發的國家，綿紡業領導著工業化。隨著少數資金的必需品、勞工技能，這個部門開始創造在世界上最好的工業土地。因為這一波的中心在英國，他在這個世界經濟躍動顯著，創造在由英國控制下的國際和平時期。

第二階段從1820到1880年，這是一個工業沉重的時期。在十九世紀造船業和金屬機器設備變得不可或缺。大的規模和密集的資金，這公司的類型與綿紡業有著顯著的不同。他們需要大量的資金來投資，讓資金不容易進入，且阻止少數製造商對市場之控制，這是一個由美國製造業開始的時代，不過大部份他的成長都開始於南北戰爭(1860s)

第三波工業革命，從1880年到1930年，看見大量的工業蓬勃發展，包含了鋼、橡膠、玻璃和汽車工業，這是一個科技大量改變的年代，包括了資金的增加和自動化的生產，同時也改善了經濟。如同地方市場對全國市場的讓步，多數部門的熟驗的操控著市場的機制, 專注於出口和壟斷在少量大企業的手中。很多公司變成跨國的股份(有限)公司。意料中的，明顯可見的這一波強盜貴族(壟斷者)…煙草、鋼、石油、農業機器、銀行…等
第四階段工業化波浪，這段期間開始在30 年代之後的消沉持續到70 年代的石油危機，主要成長的部分是石化和塑膠汽車工業，隨著相對穩定的全球經濟，這個時期可以看到世界是由美國所支配的，因為美國生產大量的工業機器設備並且出口。
第五階段的工業化，支撐著在70 年代的石油危機以後，是由電子工業帶領的，包含了微電子工業和服務業的產生。這個時期看見了家用電器生產快速成長以及科技資訊的爆炸。這些時代主要的標記是，現今社會高科技部門是推進工業的通俗特色。因此，就像電子工業經常在這個歷史時刻慶祝他的創新，以及他支撐國際競爭的能力，所以紡織工業在十八世紀和鋼鐵工業在十九世紀連結了整個高生產力和高報酬。在下一個歷史時代中，前一時期的領導工業成為當時的典範，就像高薪資、高價值部門取代了低薪資、低價值成為了世界的核心，並且驅逐了世界次要的部分。

工業革命的結果

工業革命永久的改變了世界中的社會和空間的組織，特別在社會裡形成一個經濟發展的世界，沒有一個社會体系、經濟、科技、文化或者每天的生活可以離開其中。包含這個世紀的開端，工業化一連串的改變了農村和貧窮入侵的社會，轉變成那些相對繁榮的城市和具有世界觀的地方。

工業的創造力-勞工階級

當我們注意到早期，工業化的重要部分，是重新組織單獨的工廠生產線。在人類歷史中的第一次，大量的工人聚集在一起使用機器。在這樣的環境之下和那些面對農作物的工人有大大的不同，他們是被過大的空間和過於依賴獸力來源給驅散。工業化提昇了勞工市場的組織，因為工人可以領到時薪、日薪或者週薪。

簡而言之，當公司創造了一個新的勞工形式，他們同時也創造了一個新的勞工，無產階級或勞工階級產生社會化後，並且為社會創造一個新的工作環境。

這個過程並不容易，在這個時期是給予一個殘忍及剝削的工作環境。

勞工基本上一天工作十、十二甚至十四個小時，且一週六天，相對卻獲得很少的薪資。(一天工作八小時，並且週六不用上班，這樣的條件是在一九三零年代的勞工運動後才產生的。)工作環境常常是不衛生且危險的，有時甚至是致命的場所，工人常常身處在容易遭受意外、燈光不足以及空氣品質不好的地方。童工同樣普遍，那些小至四歲或五歲的童工，同樣面臨可怕和被剝削的環境，就像現在在開發中世界同樣可見。在這過程所導致的結果，時間就像空間以及其他的都變成可以買賣的商品，農業轉變成工業的這段時間是很重要的。

在工業革命以前，人們經歷季節性地時期，而且很少意識到需求。每天無憂無慮的生活，不需擔心任何後果。然而隨著工業化的產生，時間被測量著和被分割成小單位，在工廠裡就依靠著鐘聲來提醒工人什麼時間該做什麼事。這個改變顯示了時間在勞工的市場裡開始商品化。若工業化創造了勞工階級，那他同時也創造了勞工的區塊。

都市化

在地理上，工業化是密切的連結著都市的成長。幾乎每一個地方，工業化和都市化差不多是同步發生的。製造業公司聚集在城市，尤其是大型的公司，像是英格蘭中部地區(Leeds、曼徹斯特)，或是遍佈美國製造業地區{匹茲堡、克里夫蘭(美國俄亥俄州第一大城)、底特律、芝加哥、密爾瓦基市(美國威斯康辛州)。}
這就是為什麼這些公司要聚集在城市的重要原因。常常，這種趨勢歸因於工人存在都市的現象。哪一個是先到的，公司或是工人？城市顯然是首都的中心，他就像是勞工的中心一樣擁有很多的勞工。這就像雞與雞蛋的問題。然而城市相當的小，當工業革命開始和農業機械化(這樣減少了鄉村的就業機會)和鄉村人口外移到城市，都市的勞工補給就被創造。

在第五章有更加充分的文件，那裡有更有力的原因給公司去集中，或是凝聚，在城市裡。大部份公司獲得的利益相當接近其他的公司，包括部分供應廠商和有關的服務。集中允許公司分享專業化的基礎(公共)建設、資訊、勞工勢力。十九世紀的都市中心是由密集的網絡所組成的工業公司，隨著錯綜複雜的輸出與輸入關係把他們繫在一起。

工業化改變社會特色從鄉村佔主導地位地到城市佔主導地位地。在歐洲、美洲、日本，在歷史中的第一次，人類主要生活的都市。都市在工業化頻繁地成長可以利用工業化曲線來描述(圖2.21)，這個圖說明人類居住在城市和時間的百分比。在美國舉例來說第一次全國的人口普查在一七九零年，顯示出百分之九十五的人居住在鄉村，這個比例在十九世紀增加，因此在一九二零年全國有百分之五十的人住在城市，而今日大約有百分之八十五。這個樣本實際上跟其他國家非常接近，都實現了所謂的工業化。

人口影響

工業化改變的不只是人類地理區位的分部，他也形塑了人口的成長和人口統計學的形成。最重要的是工業革命解開了人口的束縛，包括了人口的成長率和人口的健康都產生激烈的改變。

在工業革命的末期，知名的理論家馬爾薩斯預言，快速的人口成長會導致廣泛的饑荒。然而很快的馬爾薩斯的理論就被證明是錯的，至少在短時間內是這樣。工業化造成農業大量的生產，比人口的成長率還要高出許多，而且這個生產是穩定的，因此更好的食物供給改變了人類的飲食習慣。由於生活品質的提升，工業化同樣的降低了死亡率，特別是營養失調的減少和嬰兒死亡率的降低。最後，公共衛生的測量和乾淨的水幫助控制了很多疾病的蔓延。死亡率的降低，讓工業化的國家人口戲劇性的增加(圖2.22)。伴隨著這個改變轉移到核心家庭。最後，就像第三章說的工業化影響了出生率然後家庭的少子化和成長率的減少。

全球市場的成長和工業化的貿易

然而，工業革命的另一個影響，關係到世界的經濟，在十八世紀之前資本主義形成了鬆散的工業化網絡。事實上，就像我們早期看到的廣泛地連接著歐亞大陸和印度洋，在十四世紀的早期。然而，利用馬具能量為運輸，戲劇性地加快了土地和水的運輸速度，形成時空壓縮的一個重大圈。此外，工業化的形成造就運輸不僅僅是快而且便宜，使得空間更為收斂。這個改變使得障礙戲劇化的減少，和大量的國際性進出口值的激增。歐洲開始於英國，進口未加工的原料，包括了棉、糖、金屬礦原料和出口高價值的半成品，這個過程在歐洲產生了大量的工作，使得許多人維持了基本的生計。這個沒有價值的基本的經濟政策就像亞當史密斯和大衛雷卡多開始毀壞了重商主義並且鼓吹保護對抗進口，正好在這個歷史的時刻。

最後，世界工業經濟見證了財經時代的爆炸。英國的銀行大部份都專注在倫敦，舉例來說，開始將他們的業務以發展到世界各地為基礎，領導客戶和海外市場的投資。很多美國修築鐵路的資金都來自於英國。整個全球的生產都伴隨著平穩地全球化的金錢和信用。此外國內的政策文化包含了整個國家，深深的被他們進入國際中分割勞工時間所影響。

殖民主義：資本主義在世界的規模

歐洲人連接了資本主義的發展，並且佔領剩下的世界。這個過程，說好聽的是稱作探索的年代，也可以被看作資本主義在世界規模的擴張。如果地形在資本主義裡代表著崎嶇的空間發展，那表示早期殖民主義也加入建設這個世界崎嶇的發展，包含歐洲的中心和他在世界各地的殖民地。這個話題在很多世界發展的理論中發現，像是世界体系理論（十三章）
殖民主義是和經濟、政策、文化優越同步的。那是小部份的歐洲種族的人來控制大部份非歐洲種族的人。文化上來說就像Said(1978)指出將這個過程的參與分成西方和剩下這兩個部份。為了克服所謂東方，歐洲人發現自己西方人，常常在比照之下扮演了高度錯誤的地位。

殖民主義的不平衡

特別要提到這點，殖民主義不是發生在一樣的方式，在不同的歷史時刻和不同的地理環境，暫時來說殖民主義有兩次的高峰期，一次是美國的獨立戰爭另一次則是工業革命，從十六世紀殖民主義的開始，一直到十九世紀的早期，為了擴張西方經濟的重商主義，亞非殖民地大增，直到二次世界大戰後，殖民地紛紛要求獨立，殖民主義遂而瓦解。

西方怎麼做

什麼容許歐洲國家征服剩下的國家？這個問題的答案並不簡單。明顯地，他們不是靠著歐洲人本身的優越感，事實上，從很多歷史來看，歐洲是比那些被征服的國家相對的還要貧窮跟落後。在十六世紀，然而，歐洲比他們的競爭者開始俱有一些軍事和科技的優勢。在西方的農業裡以小麥為中心，他的生產可以維持大量密集的人口。不像新世界，舊世界的社會經常延伸擴大東西方的核心，或著擴大地區和基本的生長季節讓作物容易擴散。西方有很長的金屬製造歷史，讓它不僅增加經濟的發展，而且同時也允許武器的發展，像是槍和大砲。在文藝復興時代，歐洲人在航海及造船就已經有高技術了。在十八世紀末期，西方發現了無生命的能源，它提供了許多的經濟和軍事上的優點。除此之外歐洲人解開了疾病的束縛，尤其是天花和麻疹，在新世界裡頭提供他們非預料中的優點，然而也導致勞工的短缺。

其他維持西方的優勢不單單是科技而是政策。西方人基於理性所制定
的法律和經濟系統是著重在世俗的禮法和資產分配的重要。然而，有人指出他們不像阿拉伯人、印度人及亞洲人，歐洲人從未統一政策。
征服的史料

感激殖民主義，這是必須簡潔地搜索他不同的時間和地點的細節。隨著回顧是預期中顯示殖民主義意味完全不同的事。
拉丁美洲

回到有價值的和高度發展的文明像是印加、馬雅、阿茲提克文明，拉丁美洲是第一個被歐洲人接管的地區。哥倫布抵達的兩年後，西班牙和葡萄牙開始在他們的新世界奮鬥。由Tordesillas條約爭奪其主導權。征服者從墨西哥和祕魯，分別消滅了阿茲提克和印加帝國。這樣伴隨而來的是天花的傳入，同時也帶走了五到八千萬的的人命在哥倫布到達之後。在重商主義的哲理下，金塊或是特有的物質是倍感壓力的，西班牙人從新世界帶走了許多的銀回家。銀礦在墨西哥中心是在世界中最多的，potosi礦在玻利維亞，兩百萬的aymara印地安人挖銀礦而死去。在西班牙殖民地﹐殖民當局正式建立的奴役制度主要是一種變相的農奴制﹕監護徵賦制﹐又稱大授地制﹐託管制或“恩康米恩達”制(encomienda)。
北美洲

北美洲的殖民過程期間是經由一些不同的路線匯集的。西班牙人活躍在佛羅里達州和西南部，在一六二零年前，英國的清教徒抵達普里茅斯岩，西班牙人已控制今德州和加州一帶。法國人接管魁北克和聖羅倫斯河，俄國人佔領的阿拉斯加在一八六七年賣給了美國，荷蘭人殖民的新阿姆斯特丹在一六六四年改名紐約。英國在北美擁有統治的權力，掌控新英格蘭和山麓地帶。加拿大最大的哈德遜灣掌握毛皮及魚類的貿易。

英國在北美的殖民開始在東部一帶。隨著獨立戰爭的開打，殖民地漸獲解放，也開發了西部地區。鐵路打開了國度。

圖2.24

殖民帝國在1914的地理位置，第一次世界大戰前夕和歐洲影響的巔峰時間。大英帝國在非洲有廣大的區域、南亞和澳洲。法國統治大部分的西非和Indochina。

圖2.23

歐洲殖民波。第一波主要的階段，從16世紀持續到1815年，被西班牙和葡萄牙所統治征服的新世界。然而拿破崙戰爭削弱了西班牙，並且解放了西班牙在美洲的殖民地。第二波從1815年到1960年代，目擊了歐洲征服了非洲、亞洲，特別是英國和法國為首。第二次世界大戰後，可見反殖民主義中斷了殖民帝國，而且提升在世界上的獨立國家數目。
非洲

殖民主義存在整個非洲，這個狀況非常獨特。 包括了奴隸制度，大致有20百萬的人民被綁架和出口到新的世界，他們使用這些人口補嘗美國本地人的勞動力不足。 奴隸捕獲在他們的頭等運作的歲月搶奪了這些社會年輕成人和在尋求從貿易贏利的地方國王的幫助下有時發生了。 奴隸出口通常以西非為大宗，並且大數在巴西和加勒比被來種植出產糖的農園。 其他被送去美國南部的棉花和煙草的種植區域。 在東非，那裡長期存在一個更加小型的奴隸制系統是由阿拉伯人經營的。
非洲擁有非常多的礦物，並且殖民主義者是快佔領在那個事實。 在19世紀，當歐洲力量從海岸地區進入到內部，為了很快的開採銅、金和金剛石所以經常使用大量的勞動。這些礦場至今依然是許多非洲經濟的依據。
或許對非洲的最主要的衝擊是歐洲建構的政治地理。在著名的柏林會議1884年以後，當歐洲力量畫分了整個非洲，分成各自的區域，非洲的殖民地使不相似的土著人民散佈。 大約有1000個部落被解散到只剩大約50個。 有些部落因為殖民地的界線而分離; 有些和其他不同文化的部落放在一起。不意外的在50年代和60年代之間，雖然獨立了，但仍然有許多內戰和部族衝突造成了成千上萬的人死亡，包括安哥拉、剛果、盧旺達、利比里亞和蘇丹。

阿拉伯世界
阿拉伯世界，在七到十五世紀被一個強而有力的世界文化殖民了，在歐洲人到達了之前，創造了鄂圖曼土耳其帝國。鄂圖曼土耳其帝國的強盛時期從16世紀持續至18世紀，國力鼎盛時曾擁有橫跨歐、亞、非三大洲廣大領土，到一次大戰結束，前後共統治了中東地區四百餘年。逐漸，開始在19世紀，歐洲侵犯了這個廣大的領域。1798年，法國人佔領了埃及，幾年之後又被英國殖民，英國使用了埃及作為， 1869年尼羅河和蘇伊士運河的沿岸成為種植棉花的來源。法國也佔領了西北非。
在第一次世界大戰以後，鄂圖曼土耳其帝國崩潰了，並且法國和英國瓜分了它的阿拉伯殖民地。 法國人接管了敘利亞和黎巴嫩。 英國控制了巴勒斯坦，(1948年以色列宣佈獨立後的第五天，五國軍隊向以色列開戰。猶太人越戰越勇，打來的土地比當初聯合國劃分的還多，這就是有名的獨立戰爭。)並且伊拉克和波斯灣的sheikdoms。 許多阿拉伯人，最初歡迎歐洲人作為救星，迅速傾斜新的上司是非常相似的到老一個在土產自由它的鎮壓。(1994年以色列與阿拉伯國家簽訂合約，和平終於展現了契機，但依然受到猶太傳統保守勢力的威脅。直至今日，由於長久以來猶太人和阿拉伯人衝突不斷，彼此間的關係依然緊張。)
南亞

印度是大英帝國女王的皇冠最閃亮的珠寶。開始在十七世紀，英國東印度公司在這個區域建立了立足處，1603年建立加爾各答市。(１６９８年，東印度公司向印度莫臥兒政府買下了位於孟加拉灣恒河口岸的加爾各答。加爾各答村莊雖小，作用卻非常大，其周圍盛產大米、黃麻，河流縱橫交錯，平原一望無邊。東印度公司在這裏設立了貿易總部，把印度的糧食和工業原料，源源不斷地運回英國，從中獲得了豐厚的利潤。)成為是主要在印度的總部，長期是由末沃爾政府控制的，外國人逐漸強佔。 從回教阿富汗在東部舒展通過印度對佛教緬甸的浩大的土地，印度殖民地是在地球上最大的殖民地財產。
英國對這土地有極大的經濟衝擊。在19世紀，英國紡織品進口充斥了整個印度，毀壞末沃爾政府的紡織工業，殖民地解除工業化的一個經典例子。印度獨立運動在第二次世界大戰以後成功。(1915年，印度聖雄甘地（Gandhi）從南非返國，接著加入印度民族運動行列。1920年甘地發起一項「不合作運動（Non Cooperation Movement）」，以和平抵抗方式，對抗英國殖民地政府。歷經各種阻撓與波折之後，印度終於在1947年8月15日正式獨立，同時回教徒也成立巴基斯坦政府。) 印度的民工和加勒比，東非和部分例如斐濟，被出口去大英帝國中。英國也修造鐵路促進對印度的榨取和在孟加拉和錫蘭(現在斯里蘭卡)建立了茶園。 
1875年，許多印度人開始起義反抗英國統治，由地方或者加爾各答的末沃爾統治者鼓勵，要求成千上萬印度人安定的生活。雖然它失敗了，但此行動強迫英國取消東印度公司的貿易壟斷權，採取直接控制印度而不是通過東印度公司執行。
東亞
東亞，包括中國、韓國和日本，也有條獨特的殖民地軌道。日本出名的很早，未曾被拓殖過。1868年從長期封建的隔離持續直到迅速地西化和工業化。日本並且成為唯一沒有西方的力量獨自地成為西化的國家，逐漸擴展它的力量到東北亞。韓國，在19世紀70年代被外在威脅的力量打開，1895年1950年之間日本接管和吞併了韓國,並且日本直到第二次世界大戰的結尾才撤離韓國。跟臺灣是一個相似的情況。
然而中國，是一個不同的故事。在滿人的統治下，清朝統治中國267年，從1644年直到1911的革命運動推翻滿清，建立中華民國，中國政府是微弱和腐敗。除了幾個沿海的城市，中國從未正式地被殖民; 相反的，中國政府輕易的被歐洲所控制。中國苦力在東南亞被出口到英國殖民地和美國，中國苦力被送去修造鐵路。英國，法國，德國和美國購買了龐大的中國的茶葉、絲綢、香料和瓷器。 實際上，英國在十八、十九世紀和中國是不平等的貿易，它通過引進很多鴉片來改變此一劣勢。在1830年代，鴉片在中國普遍成癮。鴉片是高度至癮的，並且讓中國不斷造成社會上的混亂。但是，賺錢是更加重要的，並且使英國對中國達成貿易上的平衡。
罕見的，清朝政府短暫的抵制鴉片的進口，並且和英國爆發了二次鴉片戰爭， 1840第一次鴉片戰爭，英國輕易地獲勝。英國政府為了補償損失，於1842年與清朝簽署《南京條約》。條約內容包括：向英大量賠款，割讓領士香港直到1997年，開通廣州等通商口岸。從而《南京條約》成了外國強加給中國的第一個不平等條約。接著，美國、法國等仿效英國，也強迫清朝政府分別與他們簽訂不平等條約。)
(鴉片戰爭以後，清朝政府為了支付巨額賠款，千方百計榨取人民血汗。廣大人民不堪忍受壓迫和剥削，齊起反抗，各地農民起義接連不斷，)對清廷的不滿日益累積，最後爆發了太平天國之亂，(1851年，洪秀全領導農民在廣西起義，打出了“太平天國”的旗號。以自己是上帝的第二個而子為號招，1853年，太平天國定都南京，革命勢力波及17個省市，攻克了600多個城市，威振天下。太平天國以平均土地為原則，公佈《天朝田廟制度》，實行了男女平等等許多政策，並且對傳統的儒家思進行了猛烈的批判。)巨大的起義在中國基督徒帶領的國家的南部的部分達到了高潮。從1851年到1864年，這場叛亂導致了超過20百萬人民的死亡，最後中國政府和西方政府聯合鎮壓。(1864年，在中外反動勢力的夾攻下，歷時14年的太平天國革命運動終於失敗了)。在1899-1901之間更出現了義和團之亂，明白地反抗西方。這些叛亂間接成了1911的辛亥革命的成功而鋪路，結束了滿族的統制並且創建了中華民國。

東南亞
中南半島和東南亞，長的地形使的有多變的文明，為各種不同的歐洲力量所征服。菲律賓是西班牙在亞洲殖民地和擔當橫跨太平洋的貿易的西部終點。菲律賓由西班牙大力的塑造，影響其土地利用的方式(包括種植糖)和語言，其為西班牙在亞洲之重要殖民地。1898年爆發美西戰爭，西班牙戰敗簽署「巴黎和約」，菲律賓改由美國統治。1935年菲律賓創建共和體。二戰期間被日本佔領。1946年獲得完全獨立。
法國人控制了印尼，包括越南、寮國和柬埔寨。在法國的統治下塑造了城市的設計和建築，例如越南西貢市(已改名胡志明市)，並且很大量的越南人變成信奉天主教。法國直到1954年與越發生奠邊府戰役失敗，法國簽署『日內瓦協議』並撤出中南半島，法軍撤走後，美國軍事顧問團進註越南，並向南越部隊進行軍事訓練。
英國，主要在東南亞、控制緬甸，和非正式地控制泰國的經濟。這些為大英帝國專門的米供應商。 英國也控制了馬來半島作為他的殖民地(後來的馬來西亞)，包括戰略上重要馬六甲海峽。他們建立一個城市新加坡作為海軍的駐地和商業中心，來行使對這個區域的控制。馬來半島，像其他殖民地，為橡膠產品的主要生產商，並且有出產木材和錫礦。
印度尼西亞，現在是世界上人口數眾多的國家之一，由荷蘭人控制了幾百年。 (1602年荷蘭成立具有政府職權的東印度公司，以今天的雅加達為基地，掌握了香料市場貿易，並於18世紀中葉，趁爪哇勢力逐漸衰退時控制了她。荷蘭在19世紀早期終於成功統治印尼，到了20世紀初，印尼群島包括亞齊和峇里都在荷蘭的統治之下。) 其具有貿易獨占的特權與英國東印度公司相似。印度尼西亞成為了香料、熱帶硬木、橡膠、棉花和棕櫚油的一個重大產地。在東南亞，中國移民在經濟上通常扮演銀行家和店主。

大洋洲
澳洲、紐西蘭，和太平洋海島，共同地被編組作為大洋洲的區域，形成了殖民主義額外的領域。澳洲居住了數以萬計的土人，多數由英國控制。當地塔斯馬尼亞人居住地完全地被毀滅了。澳洲大陸最初是英國的罪犯的流放地。在19世紀，這裡成為了麥子和牛肉的一個重大出口商。
紐西蘭，也是英國的殖民地之一，有更多的原住民人口，毛利人繼續居在這裡。在19 世紀晚期因為冷藏運輸革新，使的這個海島國家變成羊製品和乳製品的一個主要生產地。
終於，太平洋上不計其數的海島 --- 為玻里尼西亞人、密克羅尼西亞人、和美拉尼西亞人的家,。被英國和法國人所控制。在十七世紀庫克上尉航行到此，為追隨者鋪平道路。19 世紀漁業和捕鯨愛好者使用這些海島。在第二次世界大戰以後，美國佔據了日本的太平洋外海，美國成為此區擁有主導政治力量的國家。
殖民主義的作用
但是現在，很顯然地，被殖民的地方受殖民主義極大的影響。可以用以下幾點來概述。

原住民的滅絕

經常，殖民主義介入的後果就是對被征服的人民造成創傷。通常，這導致了種族的滅絕：譬如在澳洲，超過原始人口的百分之九十被滅絕。在新世界, 疾病所造成的死亡數以萬計。在非洲大陸，販賣黑奴摧殘了部族社會。這是對殖民地控制最直接的表示，它讓我們知道歐洲以暴力的方式佔領這個世界。

世界主要經濟的主要地方的重建

殖民地全世界分工高於一切，導致成為一個主要經濟區域。主要經濟活動是那些與原料的提取有關,包括採伐,魚業,牧業,和農業。在拉丁美洲、非洲, 和東南亞的經濟作物，譬如糖, 棉花, 水果, 橡膠, 和煙草，銷售到海外。錫、金等， 和其它金屬礦石是使用苦力勞動換來的。重商主義者壓制工業發展的殖民地。這個過程使的殖民地許多發展中的國家出口物品價錢被壓低。

雙重社會的形成
殖民主義對被殖民的社會而言是非常不平等的。通常殖民者典型運用當地人來協助他們治理殖民地。例如, 法國人運用了Alawites在敘利亞, (第一次世界大戰后，黎、敘均淪為法國的委任統治地。１９２０年４月，法國開始了對黎巴嫩、敘利亞的委任統治。１９４１年９月和１１月，法國委任統治當局被迫先后宣布結束對黎、敘的委任統治，承認黎、敘獨立。１９４３年８月，敘成立自已的政府，１１月，黎巴嫩宣布獨立。但黎的獨立未得到敘利亞的承認，黎、敘仍保持著“特殊關系”。)回教遜尼派教徒亦什葉派教徒學派。1890年到1918年時盧安達為德國殖民地，1918到1962年為比利時殖民地。白人殖民者以圖西人膚色較白，平均身高較高為由，讓占人口少數的圖西人(約15-18%) 統治占人口多數 (約 85%) 的胡圖人，因而埋下日後種族屠殺的遠因。(盧安達胡圖族與圖西族兩部族長期以來矛盾衝突的直接碰撞。20世紀60年代以前，僅佔人口10%—15%的圖西族在盧安達佔據統治地位，88%的政府官員都是圖西族人，並擁有絕大部分可耕地。1959年，盧安達南部的胡圖族農民開始反抗圖西族貴族的統治並掌了權，把土地重新分配給無地的人，許多圖西族貴族逃到了鄰近國家。1962年盧安達宣佈獨立後，政府也未妥善處理種族問題。圖西族和胡圖族多次發生衝突，戰事持續不斷。在20多年的時間里，盧安達政府一直對圖西族實行種族歧視政策。在大屠殺前的三年裡，國家控制的媒體把圖西族人等同為國家的敵人，大力加以鞭撻，煽起胡圖族人的恐懼和仇恨。一家受到黨政軍多名要人支持的RTLM廣播電臺，在大屠殺前9個月，宣傳對圖西族人的仇恨，甚至公開宣佈要被消滅的人的名單。)英國依靠回教Mughal統治者治理印度。
為大多數的人口，殖民主義需要下降經濟機會, 一題材中央對附庸理論。(被殖民的國家長期受到殖民母國的經濟控制，所以他們通常會放棄糧食作物的栽種而種植經濟作物（因為糧食作物只能維持自己不會餓死，無法有可觀的利潤。相對的，經濟作物卻可以為他們帶來利潤。可是後來他們成為殖民地，受到殖民母國控制，真正所得到的利潤不高。儘管如此，他們還是大量種植經濟作物，畢竟糧食作物是無法賣出，經濟作物可以賣出。）而他們一直輸出經濟作物，相對的，他們非常需要一些民生物資，這些就從殖民母國輸入，這樣造成富者越富，貧者越貧。)農業的傳統樣式被打亂了，經常以慘敗作用。土地利用樣式傾向了殖民主義者，當土產農民必須演奏為他們自己的開發的費用以稅。居於生活在乾燥氣候的西非，例如，應付了以天旱直到英國很好迫使他們入現金莊稼系統。(受到殖民式經濟的影響發展熱帶栽培業(也就是那種咖啡啦,可可啦等等。)不過熱帶栽培業的產物的價值並不很高)，巨大的飢荒震動了印度、埃及, 和中國在19 世紀。

被對立的地理
當殖民地社會包括他們的空間成為了對立。埠是歐洲對沿海貿易的控制中心，成為了商務的重要中心，經常對傳統資本的造成損傷。例如，在秘魯，利瑪(祕魯首都)取代庫斯科的印加城市；在西非，廷巴克圖著名商業城市，於航海時代中繁榮；在印度, 沿海城市譬如加爾各答、孟買, 取代了末沃爾的首都新德里；在緬甸，曼德勒城輸給在沿海的仰光；在越南,帝國首都順化輸給西貢；並且在印度尼西亞，傳統中心日惹(位於爪哇島中南部)被荷蘭港口城市巴達維亞和雅加達比下去。城市增長提供了更多機會，成千上萬人的更從農村呈波浪遷移到都市。從沿海，鐵路使的殖民者可以控制到更內部去，經常到達入藏有豐富礦物的地區或種植經濟作物地區。這個設計的長期後果是, 發展中國家的路是為了經濟需求而興建的，相反的對殖民者的國家而言，修建路是為了促進原料的輸出，和促進 對全球性的經濟。

民族國家的移植
民族國家，如同我們早些觀察的，根本上是由歐洲所創建出來的。它廣泛被分散在世界各地，普遍的成為殖民地的狀態。在非洲，這個成效是最不好的, 它導致了不穩定的狀態形成高度不自然的邊緣地區。同樣，緬甸和阿富汗是英國的創建的。甚至印度，比所有歐洲文化更多的不同文化，也被壓合成一個國家；十分驚奇，它劃分了只成三國(包括巴基斯坦和孟加拉國)。不同於歐洲，民族圍繞在某一程度的種族相似性，許多的民族發展中國家對於歐洲而言是大不相同且不容易被了解。在這樣社會，地方宗教，種族，和對部族的忠誠代替了民族主義，政治衝突可能削弱經濟成長。當然，美國比前歐洲殖民地在發展中國家種族和文化上是非常的不同，但在非常不同的歷史情況下湧現。高於一切, 美國是主要殖民者而不是殖民地, 能施加軍事和經濟實力在其它國家和最後成為地球的超級大國, 並且產生所有變化。
文化西洋化
如被注意以前，殖民主義不僅僅是經濟或政治上的過程，而是文化和思想。西方的經濟和政治的控制由西方文化的稅收伴隨。例如，傳教士傳播的基督教在殖民地的世界中，有時能順利的有稅收(即，拉丁美洲，菲律賓)和有時沒有稅收(即，中國)。學校系統在殖民地，通常有益於支配者的精華的設定，在殖民地國家的歷史和文化上提供了廣泛的指示，但是少許是關於居住的社會。廣泛地，殖民主義在普遍的過程中看作為一個章節，在全球性資本主義下使的生活方式、價值和榜樣環繞整個世界，把不同的類人變成準備好的消費者。

殖民主義的結束
歐洲帝國長期殖民其他地區，幾乎占了千年的一半。終於結束了在殖民地區的統治。在拉丁美洲，這個過程相對地及早開始了，跟隨拿破崙式的戰爭，減弱核心，周圍各個擊破。在非洲和亞洲，殖民主義的結束，跟隨第一次世界大戰，並且在第二次世界大戰，與19世紀初全球性地緣政治的情況類似，看歐洲力量自毀。
國際環境跟隨的第二次世界大戰為各種各樣的民族主義者和獨立運動在阿拉伯世界、非洲、印度和東南亞提供了一個理想的開頭。有時共產主義者是包含的。 佔領了印度支那、菲律賓和印度尼西亞的日本破壞了歐洲戰無不勝的神話。通常，獨立運動是由在受過西方教育的知識分子帶領的，例如加納的恩克儒馬，越南的胡志明和印度的穆罕默德甘地。而且，冷戰競爭在美國和蘇聯之間允許發展中國家政治領導同超級大國比賽。
獨立運動，有時能和平的落幕，如印度，和激烈的抗爭，如由法國人統治的越南和阿爾及利亞的失敗例子。 由於非殖民主義化的這個過程，獨立國家的數量在50年代、60年代和70年代迅速地倍增了。 今天，有非常少量的殖民地還維持著。殖民主義，無論如何，是否是真實的，還是另一個問題; 在第13章我們實踐上開始從事新殖民主義，殖民主義的概念，但是不只是個名字。
總結

本章介紹了世界經濟的歷史基礎。今天要瞭解世界的經濟地理，必要的去知道它的起源並且來由。 這需要知道某些關於資本主義的事，在十六和十七世紀湧現和實際上現在控制整個地球資本主義的種類。要了解什麼是資本主義，和它怎麼建構地理，是了解組織了自己在歷史和地理上許多可能的方式的之一。
首先，本章描述封建社會，詳細概述非資本主義社會看上去像是資本主義的歷史草圖。然後我們繼續描述資本主義的根本特點，由市場控制資源為主要的方式。市場對資本主義不是獨特的，但是他們是最重要的。 然而，這不意味著市場是經濟活動形狀的唯一的方式，為扮演一個在市場社會裡〞最自由的〞的角色。資本主義也需要確立內部特性關於生意的種類，包括勞方和工人階級的商品化。資本主義也創造參差不齊的空間發展風景。
其次，我們在資本家與社會關係的探討，看到意想不到的變革，如十八和十九世紀期間的工業革命。能利用無生命的能量導致了技術革新和生產率的上升。工業化創造了工廠體制，和工人階級。 在commodifying的時間和空間工業革命導致了新的地理。 工業化，在英國開始，始的英國成為世界強國。也顯著更高的貿易水平描繪的新的國際經濟和投資，被帶來一部分由蒸汽引擎登陸和海洋運輸的應用。運輸和通信的上升使的時間和空間被壓縮。 工業化是隨不同的產業的上升隨著時間的推移變化，產生的一個複雜過程和技術。
本章的後面的部分在全球範圍內探索了多個殖民主義和資本主義的擴展。我們追蹤了歐洲人征服許多社會大於他們自己的某些好處。本章審查了不同的歐洲征服的主要世界地區，注意到，殖民主義需要另外用地球的不同的部分。終於，我們總結了殖民主義的衝擊，導致分裂在世界的開發中國家和發展不充分的國家之間。
period期間  某一時代(特有)的

long-term長期的
prone 有...傾向的,易於...的[F][(+to)][+to-v]
cyclical循環的;週期的

geography 1. 地理學[U]
2. 地形;地勢[the S][(+of)]

3. 地理書,地誌[C]

4. (房屋等的)佈局[the S][(+of)]
concept概念,觀念,思想
refer  1. 把...歸因(於),認為...起源(於)[(+to)]

2. 把...歸類(於),把...歸屬(於)[(+to)]

3. 將...提交,交付[(+to)]

4. 指點,使求助於[(+to)]
roughly粗略地;大體上;大約
duration(時間的)持續,持久;持續期間[
purpose目的,意圖
thus到如此程度

varied各種各樣的
textile紡織品;紡織原料
rest 安靜,安寧
led 引導
few 很少數的
requirement 需要;必需品
sector  部分;部門
initiate  開始;創始;開始實施
catapult  快速移動;躍
prominence 顯著
pax 由一大國控制下的國際和平

shipbuilding  造船,造船業
plant機器設備
critical 必不可少的
intensive 密集的
firm  商號,商行,公司

markedly 顯著地
massive 大量的,大規模的
investment 投資;投資額;投資物 投入
oligopoly (在求過於供之情況下)少數製造商對市場之控制

competitive  競爭的;經由競爭的,競爭性的
although 雖然;儘管 然而
numerous 許多的

steel 鋼
rubber 橡膠

automobiles汽車

intensification  增強,強化;加緊,加劇

automation 自動化(技術);自動操作

economic 經濟上的
As local markets gave way to national markets 如同地方市場對全國市場的讓步
most sectors experienced as steady oligopoly,or concentration of output and ownership in the hands of few large firms. 多數部門的熟驗的操控著市場的機制, 專注於出口和壟斷在少量大企業的手中。
Multiestablishment 多種族的

Corporation 股份(有限)公司
robber barons 強盜貴族
steel 鋼,鋼鐵
chemical 化學製品

agricultural machinery 農業的機器

工業化第四波浪, 在期間開始或在30 年代之後消沉和持續直到70 年代的石油危機, 由電子產業, 帶領了由生產商服務業.這個世紀增加了供給動力由微電子學革命和看了迅速生產力成長在家庭電子和資訊處理的技術。
